

# 安置点里,他们的陪伴让群众安心

## 翔安区做好防汛防汛工作,建立联动机制,党员志愿者当先锋冲在前,做好保障服务

文/本报记者 曾焜艳  
通讯员 张建鑫 叶晓菲 修玲  
图/翔安区融媒体中心 提供

经过相关部门的综合研判,金柄村及古宅村安全风险已消除。昨日中午,吃完政府用心准备的午餐后,被安置于新圩中心小学和新圩学校的群众乘坐专车,安全有序返回家中,当地群众生产生活有序恢复。

三餐有保障,洗浴有安排,医生、护士24小时轮值……在临时安置点,除了舒适的居住环境及充足的物资保障,还有来自翔安区各界党员志愿者的暖心帮助和陪伴。据悉,为防抗此次台风,翔安区建立“区级领导包镇(街)、镇(街)领导包村(社区)、村(社区)‘两委’包户到人”联动机制,全区下沉干部700多名,组建党员志愿服务队268支,设立党员先锋岗1154个。翔安区委组织部第一时间组织79名机关企事业单位党员志愿者,到新圩镇2个临时安置点开展服务保障工作。闻“风”而动,先锋先行,翔安区各级党组织和广大党员,再次用实际行动诠释了党员的初心使命。

### 镜头1

#### 做好保障 积极回应村民诉求

“你帮我买的茶杯我带走了。有空记得来我们家喝茶。”古宅村民返家前,亲切地跟蔡燕玲打招呼留言。

蔡燕玲是新圩镇党委组织委员、统战委员,也是一名从新圩成长起来的党员干部。得知金柄村和古宅村的包村组和其他同事忙得不可开交,她处理好自己挂钩村的工作后,带着包村组长林金超、组织干事朱燕婷迅速加入支援行列。

29日,他们协助转移2名老人到新圩学校,并叮嘱志愿者老人所需药品的冷藏事宜,还给老人留下联系方式,方便当晚取药。得知新圩中心小学安置点人手较为紧张,他们随即加入工作队,与区教育局、工作专班共同抓好安置点后勤保障服务工作,组织召开,协调明确安保组、物资组、医疗组、转移接收组、志愿服务组等分工与纪律要求,快速安排人员按教室安置,并做好用餐、洗漱、就寝等物资发放……志愿者在群里反映的情况,蔡燕玲也都一一回应化解。

用心用情做好服务保障,蔡燕玲穿梭于安置点的教室,边聊家常边了解村民诉求,安抚村民。她了解到转移过程中有一名黄姓老年村民主动购买矿泉水和面包帮助同行村民,她主动找到对方,为老人报销了费用。许多老人家忧心家里牲畜无人喂养,她也一一耐心宽慰。在上级领导的带领下,翔安区机关党工委、教育党工委及新圩镇党委的志愿者们齐心协力,有序完成了本次保障服务工作。



杨东燕在群众转移安置点给小朋友讲故事。



沈水根和洪小梅夫妻积极参与安置点的志愿服务。

### 镜头2 用心用情 带来绘本给小朋友讲故事

离家前,杨东燕往包里塞了一些儿子平日最爱的绘本。于是,这个穿着红马甲、会讲故事的漂亮阿姨,迅速融入安置点内小朋友的圈子。

“陪伴,能让他们安身更安心。”防汛一线是体现党员干部责任担当的前沿阵地,翔安区委宣传部杨东燕主动到新圩的群众转移安置点——新圩中心小学参加志愿服务。她认真做好转移安置人员的后勤保障工作,耐心安抚他们离家思家的焦虑情绪,积极做好人员用餐、信息核对、秩序维护等工作。得知安置点有一些与她儿子年纪相仿的孩子,她特地从家中带来了儿童故事绘本、游戏卡片和趣味百科书,通

过讲绘本故事、做互动游戏来陪伴孩子度过安置的时光,抚慰孩子的心灵。

“大家在这么好休息,有事随时找我。”得知自己的父老乡亲需要支援,翔安区检察院的沈水根也坐不住了,匆匆赶到安置点,主动帮起忙。“我是新圩桂林村人,既是一名党员,也是一名退伍军人,这个时候来帮忙我义不容辞。”他的妻子洪小梅作为新圩镇综治办的一名工作人员,也投入到了现场安置工作中。这对夫妻积极参与到志愿服务的行列中来,看着村民群众在大家的帮助下安全返回住所,他们坚持留下来完成最后的收尾尾工作。

### 镜头3 勇当先锋 志愿服务温暖人心

党员志愿者们,在关键时刻亮身份、当先锋、树形象,他们的贴心服务得到了转移安置群众的充分肯定。

得知短缺志愿人手后,家在岛内的翔安区市场监督管理局青年突击队队长陈悦超赶忙抓起手机,建立志愿者微信群,发布车辆、物资和协调等信息,并驾车直奔离家40公里的新圩镇。在新圩中心小学临时安置点,陈悦超开着自己的车一箱一箱地搬运方便面、面包和矿泉水,把折叠床和被褥一一搬到教室安置点,积极联系捐赠单位和安

置点医务室进行物资对接,并和青年突击队的成员一起,挨个在教室张贴驻点人员信息。他说:“这是公职人员应尽的职责。”

听说组织村民转移需要志愿者,翔安区市场监督管理局马巷所新圩中队队长王慧拉上女儿赶往支援。“让孩子也做些力所能及的事。”王慧是一名有15年党龄的老党员,也是支部班子成员。在新圩中心小学安置点,她忙着对接物资和安置工作,女儿叶昕灵则帮忙搬运物资、给村民分发餐食等。

### 镜头4

#### 带头抢险 转移腿脚不便的老人

转移安置的前一夜,马巷消防救援站副站长甘志强带领一组救援队员,前置到了新圩镇。这里村社多、地势低,暴雨下容易造成内涝。

作为党员突击队的一员,甘志强主动亮身份,当先锋,带头开展救援保障工作,让党旗在一线高高飘扬。

强降雨造成新圩镇后埔村人员被困——29日清晨,甘志强带着救援人员赶到。他们涉水进入村庄,在后埔村下溪32号找到被困的一家三口,将70多岁腿脚不便老人转移到安全的地方。

“有人吗!请回应一声!”一路上,甘志强拍打村民住宅窗户,大声喊叫搜救。听到求救声,甘志强循声搜救过去,在一幢民房内找到一名被困人员。救援队员搀扶被困人员,转移至安全地带。

来不及歇一口气,新的警情又来了——新圩云头曾坝洋往同光村路段有人员被困。10分钟后,他们在积水的农田里,找到了一名60多岁的老人。他坐在三轮摩托车上等待救援。

“等着我们,千万别动!”甘志强安抚被困老人,随后带领队员,在安全绳的保护下,一边探路一边蹬水将老人救出。

### 厦门供电公司 赶到泉州莆田 支援抢修复电

本报讯(记者 刘艳 通讯员 庄永翔 于文胤 徐铭伟)受第5号台风“杜苏芮”影响,泉州、莆田等多地电力设施受损。在全力确保厦门电网快速抢修复电的基础上,国网厦门供电公司于7月28日、29日分批派出抢修队伍冒雨赶往泉州、莆田,全力配合两地电网快速抢修复电。

险情就是命令,保供就是责任。厦门供电公司抢修支援队在抢险一线扛牢党旗,点燃“红色引擎”,亮出厦门电力铁军的钢铁底色,与时间赛跑。

7月29日,厦门供电公司支援泉州抢修队伍对10千伏河市一回及宅仔坑线两回线路的故障进行抢修。该条线路涉及51台专变和68台公变,为周边近万户居民供电。107名抢修人员奔赴10处抢修作业点,全力进行导线断线和设备受损的修复。当晚7时许,现场抢修首战告捷,祥光花园、伟宏花园等大型小区恢复正常用电。

7月29日深夜,厦门供电公司支援莆田抢修队党员骨干带头“啃硬骨头”,连夜对10千伏肖厝安置房二期配电室、肖厝安置房公共负荷配电室泡水设备进行勘察、清淤、修复。国网公司特等劳模李春、国网公司劳模陈春生,强强联手进行技术指导。“双满意”共产党员服务队队员们连夜鏖战,紧张但有条不紊地进行抢修,最终于30日凌晨2时15分送电亮灯。



▲7月29日,国网厦门供电公司支援泉州抢修队连夜对10千伏后路线南埔支线3-1#甲杆南埔村#3变电站故障进行抢修。(葛胜武 摄)

# 校园里,他们全力筑牢安全屏障

## 厦门大学后勤集团冲在一线,将台风对校园学习生活秩序的影响降到最低



►台风过后,水电抢修队冒雨出动大功率抽水机前往积水低洼场所抽水。

文/通讯员 张世通  
本报记者 陈敏

图/厦门大学后勤集团 提供

台风来临前,他们加班加点开展安全隐患排查、做好防汛防汛物资准备;台风登陆后,他们迅速投入抢修工作,疏障碍、除险情、保畅通,确保学校

教学、生活、学习秩序恢复……台风来临前后,厦门大学后勤集团全员上下齐心协力,全力以赴,以靠谱的保障和过硬的担当,守护厦门大学思明校区、翔安校区、漳州校区师生安全,筑牢校园安全屏障,将台风对校园学习生活秩序的影响降到最低。

### 备物资排隐患 全力做好防台准备

为了确保校园师生安全,厦门大学后勤集团成立指挥领导小组,在翔安、漳州校区成立工作分小组,连续召开7场次防台防汛工作布置会、视频连线专题布置会,组建道路清障队、水电抢修队、送餐保障队、集团本部应急救援队等12支应急抢险分队,党员骨干纷纷主动请缨坚守岗位,24小时值班值守。

7月19日至7月27日,厦门大学后勤集团领导班子成员纷纷深入一线检查防台准备工作是否做到位。各单位加班加点,备好食材、沙袋、抽水机等防台防汛物资;做好下水

道、排洪沟、雨水井、下水井等重点区域防汛疏通工作;清除枯萎树木、树枝和悬挂物品等高空安全隐患;加固重点场所门窗、新栽树木等;各应急抢险队伍也全部到位,严阵以待。

值得一提的是,为确保台风期间正常供餐,集团饮食服务中心三校区各餐厅紧急采购和存储蔬菜、水产、鲜肉、鸡蛋、冻品、油米、调味品;集团厦门南强后勤服务有限公司轨道项目部11家营业餐厅也积极配合客户的需求,充分做好原材料储备、饮料副食品储备等。

### 清路障抓抢修 快速恢复校园秩序

台风过境后,厦门大学后勤集团领导班子成员带领三校区党员骨干职工,集中力量清理倒伏、折断的树木,迅速抢修损坏的路灯、门窗等设施设备,以最快速度还原学校教学、学习、生活秩序。

集团学生公寓与环境服务中心应急抢险队第一时间前往各路段清理横栏道路的倒伏树木,三校区共出动绿化保洁人员241人、投入油锯29台,累计清扫和运走树枝、落叶杂物、淤积泥沙、生活垃圾等76车,校园主干道迅速恢复畅通、整洁;集团

水电服务中心迅速组织三校区员工对校区内路灯等被损坏水电设施设备进行抢修恢复,确保水电畅通……尽管风雨不断,厦大后勤人仍第一时间冲上一线,奔赴校区各个角落,强化后勤服务保障,展现后勤人的担当和作为。

下一步,厦门大学后勤集团将有序开展台风过境后的恢复工作,密切关注暴雨汛情,加强巡查检查,及时排除隐患,全力保证师生日常生活需求,守护师生安全,全面恢复校园学习、生活秩序。



▲台风来临前,集团饮食服务中心三校区各餐厅紧急储备食材。



▲台风过后,厦门大学后勤集团组织人力清掏雨水口。

### 厦门消防 救助受困司机 帮助车辆脱困

本报讯(记者 罗子泓 通讯员 陈荣亮 余艺娟 彭帅)29日,强降雨致翔安多处积水,有人被困。风雨中,厦门消防救援队伍及时出动,救助并疏散群众。

29日清晨6点15分,翔安区马巷农商银行路口,暴雨导致积水,有人被困车中。马巷消防救援站队员赶到现场,拉开车门,转移被困人员。救援队员刚将背着的被困司机放下,就听到身后另一司机的求助。他正开车要去送货,不料行驶途中被困积水中。救援队员合力将车推至地势较高处,不仅帮助司机脱困,还保住了货物。

### 市交通运输局 加强运输服务 避免旅客滞留

本报讯(记者 林秋圣 通讯员 李凌云)昨日凌晨4时,市交通运输局中心顺利完成厦门北站约4400名旅客的运输服务保障任务,无一旅客滞留动车站。

受台风影响,7月29日晚,部分厦列列车晚点,当日23时后,到达厦门北站的旅客约4400人。市交通运输局中心立即启动应急预案,持续对接铁路部门,实时掌握列车到站时间和客流量信息,并提前调度出租车、网约车约1000台次前往厦门北站载客。此外,该中心还积极组织公交、BRT加开加班车,做好兜底保障工作,确保到站旅客有车坐、走得了。